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Profesor: Leonardo Sánchez C.
Auxiliar: Marcelo Navarro

Auxiliar 8: Sumatorias
12 de mayo de 2017

q∑
i=p

ai = ap + a(p+1) + a(p+2) + · · ·+ a(q−1) + aq

n∑
k=m

1 = n−m+ 1

n∑
k=m

λ · ak = λ ·
n∑

k=m

ak

n∑
k=m

ak ± bk =
n∑

k=m

ak ±
n∑

k=m

bk

Traslación de ı́ndices

n∑
k=m

ak =
n−s∑

k=m−s

ak+s =
n+s∑

k=m+s

ak−s

n∑
k=m

ak =
s∑

k=m

ak +
n∑

k=s+1
ak para m ≤ s < n

telescópica:
n∑

k=m

(ak − ak+1) = am − an+1

n∑
k=0

k = n(n+ 1)
2

n∑
k=0

k2 = n(n+ 1)(2n+ 1)
6

n∑
k=0

k3 = (n(n+ 1)
2 )2

obs: para las 3 sumas anteriores, si parten de 0
o de 1 es la misma formula

Geometrica:
n∑

k=0
rk = rn+1 − 1

r − 1

para r 6= 1

P1. Calcule las siguientes sumatorias

a)
n−1∑
k=3

(k − 2)(k + 1)

b)
n∑

k=1

1√
k + 1 +

√
k

c)
n∑

k=1
ln(1 + 1

k
)

d)
n∑

k=1
kln(1 + 1

k
)

P2. Escriba la siguiente suma en notación de sumatoria y luego calcule su valor

1
n(n+ 1) + 1

(n+ 1)(n+ 2) + · · ·+ 1
(2n− 1)2n

P3. Muestre que
n∑

k=1

1
k(k + 1)(k + 2) = 1

2

[
1
2 −

1
(n+ 1)(n+ 2)

]
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P4. Definamos para n ≥ 1, r 6= 1.
Sn =

n∑
k=1

krk

a) Demuestre sin usar inducción que:

Sn = r(Sn − nrn) +
n−1∑
k=0

rk+1

b) Demuestre sin usar inducción que:

Sn = r − (n+ 1)rn+1 + nrn+2

(1− r)2

P5. [Propuestos] Calcule las siguientes sumas

a)
q∑

k=p

k(k + 1)

b)
n∑

k=1
bk − bk−3

c)
n∑

k=1

1√
k(k + 1) + k

√
k + 1

d)
n∑

k=0
kk!

e)
n∑

k=1
cos((2k − 1)x)

Hint: multiplique la expresion por 2sin(x)/2sin(x) y utilize la siguiente identidad tri-
gonométrica. sin(α + β)− sin(α− β) = 2sin(β)cos(α)


